

鲜花柳枝节

——风情万种的人间天堂

□ 阿成

早在一百多年前，哈尔滨就已然是一座颇为洋气的城市了。1931年，朱自清先生去苏俄经过哈尔滨时，曾经这样描绘当时的哈尔滨，“哈尔滨道里纯粹不是中国味儿。大街上满眼是俄国人，走着的，坐着的；女人比哪儿似乎都要多些。据说道里俄国人有十几万；中国人有三十几万，但俄国人大多喜欢出街，所以便觉得满街都是了。你黄昏后在中国大街上走（或在南岗秋林洋行前面走），瞧那拥挤热闹劲儿。上海大马路等处入夜也闹嚷嚷的，但乱七八糟地各有所图，这儿却几乎满是逛街的……至少在哈尔滨的，像是与街有不解缘。在巴黎伦敦最热闹的路上，晚上逛街的似乎也只如此罢了。街两旁很多休息的长椅，并没有树荫遮着；许多俄国人就这么四无依傍地坐在那儿，有些竟是为了消遣的……”

哈尔滨的洋气，不仅凸显在城市欧式的布局和多姿多彩的欧式建筑，也不是单指西餐之类的各种美食，更是城里的那些无所不在的苏俄侨民。诚然，是他们的到来才使得这座城变得洋味十足起来。同时，异国的风情风俗，也悄然地影响着当地的中国居民，例如“踏青”和“野游”，已经渗透到哈尔滨人的心里了。

到了每年的春天，万物复苏，我也像自然界复苏的虫草一样，有一种抑制不住的躁动，想出去走一走，去看看春的美景，嗅一嗅春的气息，或者因此能够写点什么（写作人之写作，真是如影相随）。有时候静下心来想，我这种别样的情绪，抑或与少儿时生活在一座洋气的城市里有关吧。

小时候，每到春风乍起时，那些侨居在哈尔滨的俄国侨民们，一定要乘坐漂亮的乳白色汽船，或是舢舨船，横渡松花江，去太阳岛上野营，在新绿的岛上采摘鲜花和刚刚含苞的柳枝（“毛毛狗”），再支上太阳伞，搭上帐篷，在那里野炊、野餐。而野餐的主食则是薄饼，俄侨的孩子们称这样的日子是“薄饼节”（亦称“春饼”，即“布林饼”），成年侨民则称它“鲜花柳枝节”（在4月的最后一个星期天，通常在3月17日就开始了）。这时光，迎春花、小桃红都渐次开了，柳枝也绽出了小小的芽苞。这应当是美丽的太阳岛最迷人时节。苏俄官方称它“谢肉节”。谢肉节是俄罗斯人的传统节日。据说，

“谢肉节”的前身是古斯拉夫人的“春耕节”。东正教传入俄罗斯之后，“春耕节”又改称“谢肉节”。斯拉夫人认为，冬去春来，是春神雅利洛战胜严寒和黑夜的结果。在节日期间，俄罗斯人还要举行送冬迎春的各种活动，例如走亲访友、唱歌跳舞、化妆游行、玩各种游戏：如打沙袋、拔河、射箭、溜冰、滑雪等等。而且在活动期间是禁食肉制品的。“谢肉”，我猜大约是感谢大自然给我们提供了丰富的肉制品，对它表示感谢之情。这一天也有人称它是“送冬节”。一个节日有这么多美丽的名字，真是妙不可言。

侨居在哈尔滨的侨民们，会在“送冬节”这一天纷纷来到太阳岛上举行拔河比赛、唱歌、跳拉手舞、喝伏特加、吃薄饼及其他美食。最隆重的是把想象中的“冬神”，就是寒冬女王扎成玩偶在太阳岛上欢乐巡游，告诉每一个人，春神终于战胜了冬神。晚上的时候，俄罗斯侨民们在料峭的春风中，在雪地上点燃篝火，载歌载舞。多少年来始终用这样的方式送走冬天，迎接春天。“送冬节”或者“鲜花柳枝节”一共7天，按照惯例，周一至迎春日，第二天是娱乐日，周三至美食日。美食日这一天，女婿们要去岳母家吃面饼。周四至醉酒日。周五至岳母至女婿家吃面饼。这同哈尔滨人吃春饼的习俗不谋而合。周六是小姑娘的聚会日。真是方方面面都照顾到了。是一个很有人情味的节日。这一天，人们开始焚烧代表寒冬女王的稻草人。最后一天是宽恕日。在这一天里，无论是家人还是朋友，都会互相请求对方宽恕自己曾经的过错，摒弃前嫌，重归于好。具备这样内容的节日恐怕在世界上还很少。据说，在“宽恕日”的晚上，人们向稻草人鞠躬、假哭，然后把象征冬神的玩偶付之一炬，意味春的开始，也标志着为期七天的“谢肉节”落下帷幕。

说起来，中国也有迎接春天的节日，称之为“花朝”（亦称“挑菜节”），也称花朝节、花神节，俗称“百花生日”，也是一个充满着诗意的节日名称。节日期间，人们结伴到郊外游览赏花，称“踏青”。清·秦味芸《月令粹编》这本书中介绍，相传每年（阴历）二月十二日为“百花生日”。清人陈维崧在《东风齐着力·花朝》的词中写到：“肠断也，百花生日。”到了百花生日这一天，女孩子将五色纸、彩旗，用红绳系在花枝上，同时还会摘一



插图 孙嘉驹

些野花插在自己的头上。同时姑娘们还会剪五色彩纸粘在花枝上，称“赏红”。想想那种情景吧，大街上到处都是头上戴着鲜花的女孩子，在绚丽多彩的花丛中穿行，该是何等的迷人。在百花生日的这一天，“花农及花商卉客则聚集在当地的花神庙，祭祀花神，洽谈生意，搭台唱戏，热闹非凡。”看来，“文化搭台，经济唱戏”，也并非是今人的独创。“文人墨客在赏花之余，饮酒赋诗，互相唱和。”南朝梁·萧绎的《春别应令诗》诗云：“昆明夜月光如练，上林朝花色如霰。花朝月夜动春心，谁忍相思不相见。”明代·汤显祖的《花朝》中吟道：“百花风雨泪难销，偶逐晴光扑蝶遥。一半春残夜醉，却言明日是花朝。”据记载，花朝节早在一千多年前的晋代就已形成了。有的地方把花朝节定在农历二月初二，《广群芳谱·时谱》引《翰墨记》：“洛阳风俗，以二月二日为花朝节（这一天也是传统的‘龙抬头’节），士庶游玩，又为挑菜节。”俗称“扑蝶会”。这都给人们无限美好的遐想空间。在浙江，花朝节是在二月十五。晋人周处《风土记》中载：“浙间风俗言春序正中，百花竟放，乃游赏之时。花朝月夕，世所常言。”

追本溯源，哈尔滨人对大自然的热爱，对春天的向

往，对美好生活的憧憬，不仅源远流长，更是在这青山绿水鲜花柳枝当中，激发了他们无限的生机和热情。君不见，迎春踏青，已然成为哈尔滨人最美妙的风俗之一了。古人说，“一日之计在于晨，一年之计在于春。”恰春风拂面时，在一派新绿当中，小桃红、紫丁香婆娑满城，母亲河畔，十里长堤，正如李叔同诗云：“游春人在画中行，万花飞舞春人下。”斯时斯境，已将哈尔滨装扮成风情万种的人间天堂。

作者

编审、中国作家协会原全国委员会委员
黑龙江省作家协会名誉副主席
曾发表长篇小说《忸怩》等7部，短篇小说集《安重根击毙伊藤博文》《东北吉普赛》等20余部，散文集《馋鬼日记》等10余部，并创作电影《一块儿过年》（合作）、电视纪录片《一个人和一座城市》（上、下集）、话剧《哈尔滨之恋》（合作）等。

短篇小说《年关六赋》曾获1988—1989年全国优秀短篇小说奖。
短篇小说《赵一曼女士》曾获中国首届鲁迅文学奖。

中央大街“脸谱”随想

□ 杨伟东



插图 孙嘉驹

把外资银行和各色金融机构，更有犹太人创造了无数商业奇迹。上世纪20年代的犹太国民银行址和犹太商业银行址，现今仍在。她们寒来暑往，济贫、养富，给城市的内驱外张，挡风挡雨。假若在原来的鲍格丹诺夫斯基大楼（大安商厦）恢复一家外资银行，当是哈尔滨迈向国际化都市的一个天花板级标志。她是武生，给老生护驾、随青衣远行，给城市补血、伴百姓衣食。百年前犹太商业银行董事主席阿伦·卡甘去世后葬于哈。骨血在，哈尔滨经济重飞计日可待。就像洛克菲勒护着巴菲特，都是早晚的事。

哈尔滨的洋气有目共睹。中央大街是城市未来的“元宇宙”。如果在原万国洋行址恢复普拉格列斯潮品店，让香奈儿的新“玛丽珍”、纪梵希的“Skin Perfect”到货速度同步欧洲，岂不气死各路代购。万国洋行，顾名思义：万千宠爱于一身，繁花不尽月满香。“洋行”建

筑折衷主义风格，形如“U”字、意如“V”字。矮廊柱环绕女儿墙，像是被微风轻撩开的波波头，穿插均匀、不动自飘，在整条街的建筑中独步南北。而素简的外墙立面就是波波头下的净颜，如冰清、如玉洁。设想新业致喜日，恐是四个字母连拼——YYDS，相信那天来店的一众潮女无一不被烫平，而随型男基本躺平。一半是乐翻天，一半是兜翻天。天天如此，文姬早已归汉，就连杜十娘都会回心转意提着百宝箱来买镶粉钻的发髻，她要高绾贵发，明眼手缓，看清世间每一个渣男。潮品店一定是青衣：春花含秀，秋阳缤纷。她让中央大街清流再涌，梅荷十亩。这让我想起萨克雷的三女婿史蒂芬日后续弦英伦大美人生出了绝色的伍尔夫，是一脉的“脉”，更是清贵的“贵”。

从中国第一家交响乐团、哈尔滨第一所音乐

学校到中国三大音乐节之一——哈尔滨之夏音乐会，再到勋菲尔德国际弦乐比赛，哈尔滨已然成为远近闻名的音乐之都。音乐更成为这座城市的特质。如果在中央大街近端交会处的里拉乐器店原址恢复1903年哈尔滨第一家乐器店——里拉乐器店。我们可以让老生放歌《我的太阳》，让青衣浅唱《甜蜜蜜》，这时的中央大街琵琶找到了钢琴，二胡都拉起了《菊花台》。乐器店是花脸，陪老生看云、随青衣听雨，时而高亢凛冽、时而低鸣飒飒。原里拉老板——犹太人斯克罗霍特，在柳叶声声雨，琴音潜入夜中，不从黄山公墓里蹦出来才怪。

时尚是无尽的。你的亘古审美延续了你对城市的眼缘。萨特说：你之所以看见的，正是因为你想要看见。将时尚进行到底，是铺陈中央大街的要素。鞋店、钟表店、香水店、面包店、咖啡店、女士店，国际化展览、时装大秀等等，也是不可或缺。她们是文武丑，动静相宜，繁星丽天。

现在说几句配合商业业态的动、静态设置。墙体的协调（色彩、门窗、廊檐、纹饰、雕塑、飘窗等）；牌匾的点饰（规格、颜色、字体、灯光等），交通的规划（全线步行），更是不可小觑。相信新的“生、旦、净、丑”，在匹配的“色、香、味、形”中，定会新模新样、光芒万丈。如果整街的墙面藤蔓争奇，爬山虎赛跑，斑驳处是艺术大师克里斯托的彩色包裹，一眼望去，是花海、是怒潮。这时的中央大街就可以有小名了：百花里。

哈尔滨，全国鲜有的名字是三个字的省会城市。百年前由满语“晒网场”音译过来就注定了她的独有特质。

城市有样子，市民自然有影子。样子和影子，一定就是我们的面子。

我相信：哈尔滨的明天会更好！

作者 | 哈尔滨城史文物馆馆长
哈尔滨音乐爱好者协会会长